
Ch ng VII: ươ  TÍNH CH T SÓNG C A ÁNH SÁNGẤ Ủ
VII. 1. Tìm phát bi u ể sai v  hi n t ng tán s c:ề ệ ượ ắ

A. Tán s c là hi n t ng m t chùm ánh sáng tr ng h p b  tách thành nhi u chùm sáng đ n s c khác nhau.ắ ệ ượ ộ ắ ẹ ị ề ơ ắ
B. Hi n t ng tán s c ch ng t  ánh sáng tr ng là t p h p vô s  các ánh sáng đ n s c khác nhau.ệ ượ ắ ứ ỏ ắ ậ ợ ố ơ ắ
C. Thí nghi m c a Newton v  tán s c ánh sáng ch ng t  lăng kính là nguyên nhân c a hi n t ng tán s c.ệ ủ ề ắ ứ ỏ ủ ệ ượ ắ
D. Nguyên nhân c a hi n t ng tán s c là do chi t su t c a các môi tr ng đ i v i các ánh sáng đ n s c khácủ ệ ượ ắ ế ấ ủ ườ ố ớ ơ ắ  
nhau thì khác nhau.

VII.2. Tìm phát bi uể  đúng v  ánh sáng đ n s cề ơ ắ :
A. Đ i v i các môi tr ng khác nhau, ánh sáng đ n s c luôn có cùng b c sóng.ố ớ ườ ơ ắ ướ
B. Đ i v i ánh sáng đ n s c, góc l ch c a tia sáng đ i v i các lăng kính khác nhau đ u có cùng giá tr .ố ớ ơ ắ ệ ủ ố ớ ề ị
C. Ánh sáng đ n s c là ánh sáng không b  l ch đ ng truy n khi đi qua lăng kính.ơ ắ ị ệ ườ ề
D. Ánh sáng đ n s c là ánh sáng không b  tách màu khi qua lăng kính. ơ ắ ị

VII.3. Nói v  giao thoa ánh sáng, tìm phát bi u ề ể sai.
A. Hi n t ng giao thoa ánh sáng ch  gi i thích đ c b ng s  giao thoa c a hai sóng k t h p.ệ ượ ỉ ả ượ ằ ự ủ ế ợ
B. Hi n t ng giao thoa ánh sáng là m t b ng ch ng th c nghi m quan tr ng kh ng đ nh ánh sáng có tính ch tệ ượ ộ ằ ứ ự ệ ọ ẳ ị ấ  
sóng.
C. Trong mi n giao thoa, nh ng v ch sáng  ng v i nh ng ch  hai sóng g p nhau tăng c ng l n nhau.ề ữ ạ ứ ớ ữ ỗ ặ ườ ẫ
D. Trong mi n giao thoa, nh ng v ch t i  ng v i nh ng ch  hai sóng t i không g p đ c nhau.  ề ữ ạ ố ứ ớ ữ ỗ ớ ặ ượ

VII.4. Tìm k t lu n ế ậ đúng v  hi n t ng giao thoa ánh sángề ệ ượ :
A. Giao thoa ánh sáng là s  t ng h p c a hai chùm sáng chi u vào cùng m t ch .ự ổ ợ ủ ế ộ ỗ

B. Giao thoa c a hai chùm sáng t  hai bóng đèn ch  x y ra khi chúng cùng đi qua kính l c s c.ủ ừ ỉ ả ọ ắ
C. Giao thoa ánh sáng ch  x y ra đ i v i các ánh sáng đ n s c.ỉ ả ố ớ ơ ắ
D. Giao thoa ánh sáng ch  x y ra khi hai chùm sóng ánh sáng k t h p đan xen vào nhau.ỉ ả ế ợ

VII.5. Tìm phát bi u ể sai v  hai ngu n sóng ánh sáng k t h pề ồ ế ợ :
A. Hai ngu n sóng ánh sáng có cùng t n s  và có đ  l ch pha không đ i g i là hai ngu n k t h p.ồ ầ ố ộ ệ ổ ọ ồ ế ợ
B. Hai chùm sáng k t h p th ng đ c t o ra t  m t ngu n và đ c tách ra theo hai đ ng khác nhau.ế ợ ườ ượ ạ ừ ộ ồ ượ ườ
C. Hai chùm sáng k t h p th ng t a nh  t  hai  nh c a cùng m t ngu n qua các quang c  nh : l ng lăng kính,ế ợ ườ ự ư ừ ả ủ ộ ồ ụ ư ưỡ  
h  g ng Fresnel…ệ ươ
D. Ánh sáng t  hai bóng đèn là hai sóng ánh sáng k t h p n u chúng cùng lo i và th p sáng   cùng m t hi u đi nừ ế ợ ế ạ ắ ở ộ ệ ệ  
th .ế

VII.6. Hai sóng k t h p là ..ế ợ
A. hai sóng xu t phát t  hai ngu n k t h p.ấ ừ ồ ế ợ
B. hai sóng có cùng t n s , có hi u s  pha   hai th i đi m xác đ nh c a hai sóng thay đ i theo th i gian. ầ ố ệ ố ở ờ ể ị ủ ổ ờ
C. hai sóng phát ra t  hai ngu n nh ng đan xen vào nhau.ừ ồ ư
D. hai sóng tho  mãn đi u ki n cùng pha.ả ề ệ

VII.7. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng v i ánh sáng đ n s c, vân sáng là …ệ ề ớ ơ ắ
A. t p h p các đi m có hi u kho ng cách đ n hai ngu n b ng m t s  nguyên l n b c sóng.ậ ợ ể ệ ả ế ồ ằ ộ ố ầ ướ
B. t p h p các đi m có hi u kho ng cách đ n hai ngu n b ng m t s  l  l n n a b c sóng.ậ ợ ể ệ ả ế ồ ằ ộ ố ẻ ầ ử ướ
C. t p h p các đi m có hi u quang trình đ n hai ngu n b ng m t s  nguyên l n b c sóng.ậ ợ ể ệ ế ồ ằ ộ ố ầ ướ
D. t p h p các đi m có hi u quang trình đ n hai ngu n b ng m t s  l  l n n a b c sóng.ậ ợ ể ệ ế ồ ằ ộ ố ẻ ầ ử ướ

VII.8. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng v i ánh sáng đ n s c, vân t i là …ệ ề ớ ơ ắ ố
A. t p h p các đi m có hi u kho ng cách đ n hai ngu n b ng m t s  nguyên l n b c sóng.ậ ợ ể ệ ả ế ồ ằ ộ ố ầ ướ
B. t p h p các đi m có hi u kho ng cách đ n hai ngu n b ng m t s  l  l n n a b c sóng.ậ ợ ể ệ ả ế ồ ằ ộ ố ẻ ầ ử ướ
C. t p h p các đi m có hi u quang trình đ n hai ngu n b ng m t s  nguyên l n b c sóng.ậ ợ ể ệ ế ồ ằ ộ ố ầ ướ
D. t p h p các đi m có hi u quang trình đ n hai ngu n b ng m t s  l  l n n a b c sóng.ậ ợ ể ệ ế ồ ằ ộ ố ẻ ầ ử ướ

VII.9. Ch n phát bi u ọ ể đúng.
Giao thoa ánh sáng qua kính l c s c là hi n t ng …ọ ắ ệ ượ

A. giao thoa c a hai sóng đi n t .ủ ệ ừ
B. giao thoa c a hai sóng âm k t h p.ủ ế ợ
C. xu t hi n các v ch sáng t i xen k  trong vùng g p nhau c a hai chùm ánh sáng k t h p.ấ ệ ạ ố ẽ ặ ủ ế ợ
D. giao thoa c a hai sóng c  tho  mãn đi u ki n k t h p.ủ ơ ả ề ệ ế ợ

VII.10. Tìm phát bi u ể đúng v  vân giao thoa:ề
T i v  trí có vân t i, … ạ ị ố

A. hi u quang trình đ n hai ngu n k t h p tho  mãn: ệ ế ồ ế ợ ả d2 – d1 = (2k+1)
2
λ , v i k ớ �  Z. 

B. đ  l ch pha c a hai sóng t  hai ngu n k t h p tho  mãn:   ộ ệ ủ ừ ồ ế ợ ả (2 1) 2k πϕ∆ = + , v i k ớ �  Z. 

C. hi u kho ng cách đ n hai ngu n k t h p tho  mãn: ệ ả ế ồ ế ợ ả d2 – d1 = (2k+1)� , v i k ớ �  Z. 
D. hai sóng đ n t  hai ngu n k t h p vuông pha v i nhau.ế ừ ồ ế ợ ớ
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VII.11. Tìm phát bi u ể sai v  vân giao thoa:ề
T i v  trí có vân sáng, … ạ ị
A. hi u quang trình đ n hai ngu n k t h p tho  mãn: ệ ế ồ ế ợ ả d2 – d1 = k� , v i k ớ �  Z. 
B. đ  l ch pha c a hai sóng t  hai ngu n k t h p tho  mãn: ộ ệ ủ ừ ồ ế ợ ả 2kϕ π∆ = , v i k ớ �  Z. 

C. hi u kho ng cách đ n hai ngu n k t h p tho  mãn: ệ ả ế ồ ế ợ ả d2 – d1= (2k+1)� , v i k ớ �  Z. 
D. hai sóng đ n t  hai ngu n k t h p cùng pha v i nhau và tăng c ng l n nhau.ế ừ ồ ế ợ ớ ườ ẫ

VII.12. Tìm công th c ứ đúng đ  tính kho ng vân ể ả i trong hi nệ  t ng giao thoa ánh sáng đ n s c:ượ ơ ắ
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VII.13. Công th c liên h  gi a hi u quang trình ứ ệ ữ ệ � , kho ng cách gi a hai khe Sả ữ 1S2=a, kho ng cách t  hai khe đ n mànả ừ ế  
quan sát là D và v  trí đi m quan sát so v i vân trung tâm ị ể ớ x = OM trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng là:ệ ề
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VII.14. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng v i hai khe Sệ ề ớ 1, S2, n u đ t m t b n m t song song tr c Sế ặ ộ ả ặ ướ 1, trên 
đ ng đi c a ánh sáng thì …ườ ủ

A. h  vân giao thoa không thay đ i.                   B. h  vân giao thoa d i v  phía Sệ ổ ệ ờ ề 1.
C. h  vân giao thoa d i v  phía Sệ ờ ề 2.                     D. Vân trung tâm l ch v  phía Sệ ề 2.

VII.15. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, tìm b c sóng ánh sáng chi u vào hai khe, bi t hai kheệ ướ ế ế  
cách nhau m t kho ng a = 0,3mm; kho ng vân đo đ c i = 3mm, kho ng cách t  hai khe đ n mànộ ả ả ượ ả ừ ế

quan sát D = 1,5m.                               A. 0,45� m B. 0,50� m C. 0,60� m D. 0,55� m.
VII.16. Hai khe c a thí nghi m Young đ c chi u sáng b ng ánh sáng tr ng (b c sóng c a ánh sáng tím la 0,40ủ ệ ượ ế ằ ắ ướ ủ � m, 

c a ánh sáng đ  là 0,75ủ ỏ � m). H i   đúng v  trí vân sáng b c 4 c a ánh sáng đ  có bao nhiêu v ch sáng c a nh ngỏ ở ị ậ ủ ỏ ạ ủ ữ  
ánh sáng đ n s c khác n m trùng   đó ?                              A. 3ơ ắ ằ ở B. 4 C. 5 D. 6

VII.17. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, bi t kho ng cách gi a hai khe Sệ ế ả ữ 1S2  = a = 0,35mm, 
kho ng cách D = 1,5m và b c sóng ả ướ �  = 0,7� m. Tìm kho ng cách gi a hai vân sáng liên ti p ả ữ ế i.
A. 2mm B. 1,5mm C. 3mm D. 4mm

VII.18. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, hai khe đ c chi u b ng ánh sáng có b c sóng ệ ượ ế ằ ướ �  = 
0,5� m, bi t Sế 1S2 = a = 0,5mm, kho ng cách t  m t ph ng ch a hai khe đ n màn quan sát là D = 1m. Tính kho ngả ừ ặ ẳ ứ ế ả  
cách gi a vân sáng b c 1 và vân t i b c 3   cùng bên so v i vân trung tâm.ữ ậ ố ậ ở ớ
A. 1mm B. 2,5mm C. 1,5mm D. 2mm

VII.19. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, hai khe đ c chi u b ng ánh sáng có b c sóng ệ ượ ế ằ ướ �  = 
0,5� m, bi t Sế 1S2 = a = 0,5mm, kho ng cách t  m t ph ng ch a hai khe đ n màn quan sát là D = 1m. T i v  trí Mả ừ ặ ẳ ứ ế ạ ị  
cách vân trung tâm m t kho ng ộ ả x = 3,5mm, có vân sáng hay vân t i, b c m y ?ố ậ ấ
A. Vân sáng b c 3.ậ B. Vân t i b c 4.ố ậ
C. Vân sáng b c 4.ậ D. Vân t i b c 2.ố ậ

VII.20. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, hai khe đ c chi u b ng ánh sáng có b c sóng ệ ượ ế ằ ướ �  = 
0,5� m, bi t Sế 1S2 = a = 0,5mm, kho ng cách t  m t ph ng ch a hai khe đ n màn quan sát là D =1m. B  r ng vùngả ừ ặ ẳ ứ ế ề ộ  
giao thoa quan sát đ c trên màn là L =13mm. Tính s  vân t i quan sát đ c trên màn.ượ ố ố ượ
A. 14 B. 11 C. 12 D. 13

VII.21. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, hai khe đ c chi u b ng ánh sáng có b c sóng ệ ượ ế ằ ướ �  = 
0,5� m, bi t Sế 1S2 = a = 0,5mm, kho ng cách t  m t ph ng ch a hai khe đ n màn quan sát là D = 1m. B  r ng vùngả ừ ặ ẳ ứ ế ề ộ  
giao thoa quan sát đ c trên màn là L =13mm. Tính s  vân sáng quan sát đ c trên màn.ượ ố ượ
A. 10 B. 11 C. 12 D. 13

VII.22. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, bi t D = 1m, a = 1mm. kho ng cách t  vân sáng th  4ệ ế ả ừ ứ  
đ n vân sáng th  10   cùng bên v i vân trung tâm là 3,6mm. Tính b c sóng ánh sáng.ế ứ ở ớ ướ
A. 0,44� m B. 0,52� m C. 0,60� m D. 0,58� m.

VII.23. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng, bi t D = 2m; a = 1mm; ệ ề ế �  = 0,6� m. Vân t i th  t  cách vân trungố ứ ư  
tâm m t kho ng :             A. 4,8mmộ ả B. 4,2mm C. 6,6mm D. 3,6mm

VII.24. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng, bi t D = 2m; a =1mm; ệ ề ế �  = 0,6� m. Vân sáng th  ba cách vânứ  
trung tâm m t kho ng :ộ ả         A. 4,2mm B. 3,6mm C. 4,8mm D. 6mm
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VII.25. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng, bi t D = 3m; a = 1mm, kho ng vân đo đ c là 1,5mm. B cệ ề ế ả ượ ướ  
sóng c a ánh sáng chi u vào hai khe là:          A. 0,40ủ ế � m                B. 0,50� m C. 
0,60� m D. 0,75� m.

VII.26. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng, bi t D = 3m; a = 1mm. T i v  trí M cách vân trung tâm 4,5mm, taệ ề ế ạ ị  
thu đ c vân t i b c 3. Tính b c sóng ánh dùng trong thí nghi m.ượ ố ậ ướ ệ
A. 0,60� m B. 0,55� m C. 0,48� m D. 0,42� m.

VII.27. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, t i v  trí cách vân trung tâm 3,6mm, ta thu đ c vânệ ạ ị ượ  
sáng b c 3. Vân t i b c 3 cách vân trung tâm m t kho ng:ậ ố ậ ộ ả
A. 4,2mm B. 3,0mm C. 3,6mm D. 5,4mm

VII.28. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, t i v  trí cách vân trung tâm 4mm, ta thu đ c vân t iệ ạ ị ượ ố  
b c 3. Vân sáng b c 4 cách vân trung tâm m t kho ng:ậ ậ ộ ả
A. 6,4mm B. 5,6mm C. 4,8mm D. 5,4mm

VII.29. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng, bi t D = 2,5m; a = 1mm; ệ ề ế �  = 0,6� m. B  r ng tr ng giao thoaề ộ ườ  
đo đ c là 12,5mm. S  vân quan sát đ c trên màn là:ượ ố ượ
A. 8 B. 9 C. 15 D. 17

VII.30. Trong thí nghi m giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, kho ng cách gi a hai vân sáng b c 4 (  hai phía c aệ ả ữ ậ ở ủ  
vân trung tâm) đo đ c là 9,6mm. Vân t i b c 3 cách vân trung tâm m t kho ng:ượ ố ậ ộ ả
A. 6,4mm B. 6mm C. 7,2mm D. 3mm

VII.31. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng, a = 1,5mm; D = 2m, hai khe đ c chi u sáng đ ng th i hai b cệ ề ượ ế ồ ờ ứ  
x  ạ � 1 = 0,5� m và � 2 = 0,6� m. V  trí 2 vân sáng c a hai b c x  nói trên trùng nhau g n vân trung tâm nh t, cách vânị ủ ứ ạ ầ ấ  
trung tâm m t kho ng:                          A. 6mmộ ả B. 5mm C. 4mm D. 3,6mm

VII.32. Thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng, hai khe đ c chi u b ng ánh sáng có b c sóng ệ ề ượ ế ằ ướ �  = 0,5� m, ta thu 
đ c các vân giao thoa trên màn E cách m t ph ng hai khe m t kho ng D = 2m, kho ng cách vân là  ượ ặ ẳ ộ ả ả i = 0,5mm. 
Kho ng cách a gi a hai khe b ng:                   A. 1mmả ữ ằ B. 1,5mm C. 2mm D. 1,2mm.

VII.33. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng, bi t D = 2m; a = 2mm. Hai khe đ c chi u b ng ánh sáng tr ngệ ề ế ượ ế ằ ắ  
(có b c sóng t  0,4ướ ừ � m đ n 0,75ế � m). T i đi m trên màn quan sát cách vân tr ng chính gi a 3,3mm có bao nhiêuạ ể ắ ữ  
b c x  cho vân sáng t i đó ?                      A. 3ứ ạ ạ B. 4                      C. 5 D. 6  

VII.34. Ta chi u sáng hai khe Young b ng ánh sáng tr ng v i b c sóng ánh sáng đ  ế ằ ắ ớ ướ ỏ
� đ =0,75� m và ánh sáng tím � t = 0,4� m. Bi t a = 0,5mm, D = 2m. Kho ng cách gi a vân sáng b c 4 màu đ  và vânế ả ữ ậ ỏ  
sáng b c 4 màu tím cùng phía đ i v i vân tr ng chính gi a là:ậ ố ớ ắ ữ
A. 2,8mm B. 5,6mm C. 4,8mm D. 6,4mm

VII.35. Ta chi u sáng hai khe Young b ng ánh sáng tr ng v i b c sóng ánh sáng đ  ế ằ ắ ớ ướ ỏ
� đ  = 0,75� m và ánh sáng tím � t  = 0,4� m. Bi t a = 0,5mm, D = 2m.   đúng v  trí vân sáng b c 4 màu đ , có baoế Ở ị ậ ỏ  
nhiêu b c x  cho vân sáng n m trùng   đó ?ứ ạ ằ ở
A. 5 B. 2 C. 3 D. 4

VII.36. Tìm phát bi u ể sai: Hai nguyên t  khác nhau có đ c đi m quang ph  v ch phát x  khác nhau v …ố ặ ể ổ ạ ạ ề
A. đ  sáng t  đ i gi a các v ch quang ph ;ộ ỉ ố ữ ạ ổ

B. b  r ng các v ch quang ph ;ề ộ ạ ổ
C. s  l ng các v ch quang ph ;ố ượ ạ ổ
D. màu s c các v ch và v  trí các v ch màu.ắ ạ ị ạ

VII.37. Tìm phát bi u ể sai. Quang ph  liên t c…ổ ụ
A. là m t d i sáng có màu s c biên thiên liên t c t  đ  đ n tím.ộ ả ắ ụ ừ ỏ ế
B. do các v t r n b  nung nóng phát ra.ậ ắ ị
C. do các ch t l ng và khí có t  kh i l n khi b  nung nóng phát ra.ấ ỏ ỉ ố ớ ị
D. đ c hình thành do các đám h i nung nóng.ượ ơ

VII.38. Đ c đi m c a quang ph  liên t c là …ặ ể ủ ổ ụ
A. ph  thu c vào thành ph n c u t o c a ngu n sáng.ụ ộ ầ ấ ạ ủ ồ

B. không ph  thu c vào thành ph n c u t o c a ngu n sáng.ụ ộ ầ ấ ạ ủ ồ
C. không ph  thu c vào nhi t đ  c a ngu n sáng.ụ ộ ệ ộ ủ ồ
D. nhi t đ  càng cao, mi n phát sáng c a v t càng m  r ng v  phía b c sóng l n c a quang ph  liên t c.ệ ộ ề ủ ậ ở ộ ề ướ ớ ủ ổ ụ

VII.39. Trong thí nghi m Young v  giao thoa ánh sáng, bi t D = 3m; a = 1mm; ệ ề ế �  = 0,6� m. T i v  trí cách vân trung tâmạ ị  
6,3mm, có vân sáng hay vân t i, b c m y ?ố ậ ấ

A. Vân sáng b c 5.ậ B. Vân t i b c 6.ố ậ
C. Vân sáng b c 4.ậ D. Vân t i b c 4.ố ậ

VII.40. Phát bi u nào sau đây ể sai ?
        A. Có hai lo i quang ph  v ch: quang ph  v ch h p th  và quang ph  v ch phát x .ạ ổ ạ ổ ạ ấ ụ ổ ạ ạ

B. Quang ph  v ch phát x  có nh ng v ch màu riêng l  n m trên n n t i.ổ ạ ạ ữ ạ ẻ ằ ề ố
C. Quang ph  v ch h p th  có nh ng v ch sáng n m trên n n quang ph  liên t c.ổ ạ ấ ụ ữ ạ ằ ề ổ ụ
D. Quang ph  v ch phát x  do các khí hay h i   áp su t th p b  kích thích phát ra.ổ ạ ạ ơ ở ấ ấ ị

VII.41. Ch n câu ọ sai.
A. Tia h ng ngo i do các v t b  nung nóng phát ra.                       B. Tia h ng ngo i làm phát quang m t s  ch t.ồ ạ ậ ị ồ ạ ộ ố ấ
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C. Tác d ng n i b c nh t c a tia h ng ngo i là tác d ng nhi t.           D. B c sóng c a tia h ng ngo i l n h nụ ổ ậ ấ ủ ồ ạ ụ ệ ướ ủ ồ ạ ớ ơ  
0,75� m. 

VII.42. Có th  nh n bi t tia h ng ngo i b ng …ể ậ ế ồ ạ ằ
A. màn hu nh quangỳ B. quang ph  kổ ế
C. m t ng iắ ườ D. pin nhi t đi nệ ệ

VII.43. Ch n câu ọ sai.  Tính ch t và tác d ng c a tia h ng ngo i là:ấ ụ ủ ồ ạ
A. Gây ra hi u  ng quang đi n   m t s  ch t bán d n.ệ ứ ệ ở ộ ố ấ ẫ
B. Tác d ng lên m t lo i kính  nh đ c bi t g i là kính  nh h ng ngo i.ụ ộ ạ ả ặ ệ ọ ả ồ ạ
C. Tác d ng n i b c là tác d ng nhi t.ụ ổ ậ ụ ệ
D. Gây ra các ph n  ng quang hoá, quang h p.ả ứ ợ

VII.44. Tìm phát bi u ể đúng v  tia h ng ngo i.ề ồ ạ
A. T t c  các v t b  nung nóng phát ra tia h ng ngo i. Các v t có nhi t đ  <0ấ ả ậ ị ồ ạ ậ ệ ộ oC thì không th  phát ra tia h ngể ồ  
ngo i.ạ
B. Các v t có nhi t đ  <500ậ ệ ộ oC ch  phát ra tia h ng ngo i; Các v t có nhi t đ  ỉ ồ ạ ậ ệ ộ � 500oC ch  phát ra ánh sáng nhìnỉ  
th y.ấ
C. M i v t có nhi t đ  l n h n đ  không tuy t đ i đ u phát ra tia h ng ngo i.ọ ậ ệ ộ ớ ơ ộ ệ ố ề ồ ạ
D. Ngu n phát ra tia h ng ngo i th ng là các bóng đèn dây tóc có công su t l n h n 1000W, nh ng nhi t đồ ồ ạ ườ ấ ớ ơ ư ệ ộ 
� 500oC.

VII.45. Tìm phát bi u ể sai v  tia h ng ngo i.ề ồ ạ
A. Tia h ng ngo i có b n ch t là sóng đi n t .ồ ạ ả ấ ệ ừ
B. Tia h ng ngo i kích thích th  giác làm cho ta nhìn th y màu h ng.ồ ạ ị ấ ồ
C. V t nung nóng   nhi t đ  th p ch  phát ra tia h ng ngo i. Nhi t đ  c a v t trên 500ậ ở ệ ộ ấ ỉ ồ ạ ệ ộ ủ ậ oC m i b t đ u phát ra ánhớ ắ ầ  
sáng kh  ki n.ả ế
D. Tia h ng ngo i n m ngoài vùng ánh sáng kh  ki n, b c sóng c a tia h ng ngo i dài h n b c sóng c a ánhồ ạ ằ ả ế ướ ủ ồ ạ ơ ướ ủ  
đ .ỏ

VII.46. Nói v  đ c đi m c a tia t  ngo i, ề ặ ể ủ ử ạ ch n câu phát bi u ọ ể sai: Tia t  ngo i …ử ạ
A. b  h p th  b i t ng ôzôn c a khí quy n Trái Đ t.                         B. làm ion hoá không khí.ị ấ ụ ở ầ ủ ể ấ
C. làm phát quang m t s  ch t.                                                          D. trong su t đ i v i thu  tinh, n c.ộ ố ấ ố ố ớ ỷ ướ

VII.47. Tìm phát bi u ể sai v  tia t  ngo iề ử ạ .  
A. Tia t  ngo i có b n ch t là sóng đi n t  v i b c sóng ng n h n b c sóng ánh sáng tím.ử ạ ả ấ ệ ừ ớ ướ ắ ơ ướ
B. B c x  t  ngo i n m gi a d i tím c a ánh sáng nhìn th y và tia X c a thang sóng đi n t .ứ ạ ử ạ ằ ữ ả ủ ấ ủ ệ ừ
C. Tia t  ngo i r t nguy hi m, nên c n có các bi n pháp đ  phòng tránh.ử ạ ấ ể ầ ệ ể
D. Các v t nung nóng trên 3000ậ oC phát ra tia t  ngo i r t m nh.ử ạ ấ ạ

VII.48. Tìm phát bi u ể sai v  tia t  ngo iề ử ạ .  
A. M t Tr i ch  phát ra ánh sáng nhìn th y và tia h ng ngo i nên ta trông th y sáng và c m giác  m áp.ặ ờ ỉ ấ ồ ạ ấ ả ấ
B. Thu  tinh và n c là trong su t đ i v i tia t  ngo i.ỷ ướ ố ố ớ ử ạ
C. Đèn dây tóc nóng sáng đ n 2000ế oC là ngu n phát ra tia t  ngo i.ồ ử ạ
D. Các h  quang đi n v i nhi t đ  trên 4000ồ ệ ớ ệ ộ oC th ng đ c dùng làm ngu n tia t  ngo i.ườ ượ ồ ử ạ

VII.49. Ch n câu ọ sai. Dùng ph ng pháp ion hoá có th  phát hi n ra b c x  …ươ ể ệ ứ ạ
A. tia t  ngo iử ạ B. tia X m mề C. tia X c ngứ D. Tia gamma

VII.50. Tìm phát bi u ể sai v  tác d ng và công d ng c a tia t  ngo i: ề ụ ụ ủ ử ạ Tia t  ngo i …ử ạ
A. có tác d ng r t m nh lên kính  nh.ụ ấ ạ ả
B. có th  gây ra các hi u  ng quang hoá, quang h p.ể ệ ứ ợ
C. có tác d ng sinh h c, hu  di t t  bào, kh  trùngụ ọ ỷ ế ế ử
D. trong công nghi p đ c dùng đ  s y khô các s n ph m nông – công nghi p.ệ ượ ể ấ ả ẩ ệ

VII.51. Ch n câu ọ sai. Đ  phát hi n ra tia t  ngo i, ta có th  dùng các ph ng ti n …ể ệ ử ạ ể ươ ệ
A. m t ng i quang sát bình th ng.ắ ườ ườ B. màn hình hu nh quang.ỳ
C. c p nhi t đi nặ ệ ệ D. t  bào quang đi n.ế ệ

VII.52. Ch n phát bi u ọ ể sai. Tia X …
A. có b n ch t là sóng đi n t .                                                   B. có năng l ng l n vì b c sóng l n.ả ấ ệ ừ ượ ớ ướ ớ
C. không b  l ch ph ng trong đi n tr ng và t  tr ng          D. có b c sóng ng n h n b c sóng c a tia tị ệ ươ ệ ườ ừ ườ ướ ắ ơ ướ ủ ử 

ngo i.ạ
VII.53. Nói v  đ c đi m và tính ch t c a tia R nghen, ề ặ ể ấ ủ ơ ch n câu phát bi uọ ể  sai:

A. Tính ch t n i b t nh t c a tia R nghen là kh  năng đâm xuyên.ấ ổ ậ ấ ủ ơ ả
B. D a vào kh  năng đâm xuyên m nh, ng i ta  ng d ng tính ch t này đ  ch  t o các máy đo li u l ng tiaự ả ạ ườ ứ ụ ấ ể ế ạ ề ượ  
R nghen.ơ
C. Tia R nghen tác d ng lên kính  nhơ ụ ả
D. Nh  kh  năng đâm xuyên m nh, mà tia R nghen đ c đ c dùng trong y h c đ  chi u đi n, ch p đi n.ờ ả ạ ơ ượ ượ ọ ể ế ệ ụ ệ

VII.54. Nói v  đ c đi m và  ng d ng c a tia R nghen, ề ặ ể ứ ụ ủ ơ ch n câu phát bi uọ ể  đúng:  Tia R nghen …ơ
A. có tác d ng nhi t m nh, có th  dùng đ  sáy khô ho c s i  m.ụ ệ ạ ể ể ặ ưở ấ
B. ch  gây ra hi n t ng quang đi n cho các t  bào quang đi n có cat t làm b ng kim lo i ki m.ỉ ệ ượ ệ ế ệ ố ằ ạ ề
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C. không đi qua đ c l p chì dày vài mm, nên ng i ta dùng chì đ  làm màn ch n b o v  trong kĩ thu t dùng tia ượ ớ ườ ể ắ ả ệ ậ
R nghen.ơ
D. không tác d ng lên kính  nh, không làm h ng cu n phim  nh khi chúng chi u vào.ụ ả ỏ ộ ả ế

VII.55. Tìm k t lu n ế ậ sai.  Đ  phát hi n ra tia X, ng i ta dùng ...  ể ệ ườ
A. màn hu nh quang.ỳ B. máy đo dùng hi n t ng iôn hoá.ệ ượ
C. t  bào quang đi n.ế ệ D. m ch dao đ ng LC.ạ ộ

VII.56. Tìm k t lu n ế ậ đúng v  ngu n g c phát ra tia X.ề ồ ố
A. Các v t nóng trên 4000K.ậ B.  ng R nghenỐ ơ
C. S  phân hu  h t nhân.ự ỷ ạ D. Máy phát dao đ ng đi u hoà dùng tranditoộ ề

VII.57. Ch n phát bi u ọ ể đúng.  Tia R nghen là …ơ
A. b c x  đi n t  có b c sóng nh  h n 10ứ ạ ệ ừ ướ ỏ ơ ­8m.                      B. các b c x  do đ i âm c c c a  ng R nghen phát ứ ạ ố ự ủ ố ơ
ra.
C. các b c x  do ca t t c a  ng R nghen phát ra.                   D. các b c x  mang đi n tích.ứ ạ ố ủ ố ơ ứ ạ ệ

VII.58. Phát bi u nào sau đây ể không ph iả  là các đ c đi m c a tia X ?ặ ể ủ
A. Kh  năng đâm xuyên m nh.                       B. Có th  đi qua đ c l p chì dày vài cm.ả ạ ể ượ ớ
C. Tác d ng m nh lên kính  nh.                      D. Gây ra hi n t ng quang đi n.ụ ạ ả ệ ượ ệ

VII.59. B c x  đi n t  có b c sóng 638nm, m t ta nhìn th y có màu gì ?     A. L c    B. Vàngứ ạ ệ ừ ướ ắ ấ ụ C. Cam       D. Đỏ
VII.60. Cho các vùng b c x  đi n t :ứ ạ ệ ừ

I. Ánh sáng nhìn th yấ II. Tia t  ngo iử ạ
III. Tia h ng ngo iồ ạ IV. Tia X
Hãy s p x p theo th  t  tăng d n v  b c sóng:ắ ế ứ ự ầ ề ướ
A. I, II, III, IV B. IV, II, I, III C. IV, III, II, I D. III, I, II, IV.

C. ĐÁP ÁN  ch¬ng VII

VII.1 C VII.13 B VII.25 B VII.37 D VII.49 A

VII.2 D VII.14 B VII.26 A VII.38 B VII.50 D

VII.3 D VII.15 C VII.27 B VII.39 D VII.51 A

VII.4 D VII.16 B VII.28 Â VII.40 C VII.52 B

VII.5 D VII.17 C VII.29 D VII.41 B VII.53 B

VII.6 A VII.18 C VII.30 D VII.42 D VII.54 C

VII.7 C VII.19 B VII.31 C VII.43 D VII.55 B

VII.8 D VII.20 A VII.32 C VII.44 A VII.56 B

VII.9 C VII.21 D VII.33 B VII.45 B VII.57 A

VII.10 A VII.22 C VII.34 B VII.46 A VII.58 B

VII.11 A VII.23 B VII.35 D VII.47 C VII.59 C

VII.12 D VII.24 B VII.36 b VII.48 A VII.60 B

D. H NG D N GI IƯỚ Ẫ Ả
VII.15. C.

H ng d nướ ẫ : 
3 3

6. 0,3.10 .3.10
0,6.10 0,6

1,5

a i
m m

D
λ µ

− −
−= = = =

VII.16. B.

5



H ng d nướ ẫ : V  trí vân sáng b c 4 màu đ : ị ậ ỏ
d

4

. 3. .
4. .s

D D D
x x k

a a a

λ λ
= = = =  �  

3

k
λ =  v i kớ � Z

V i ánh sáng tr ng:  0,4ớ ắ � �  � 0,75 �  
3

0,4 0,75 4 7,5k
k

� � � � �  và k� Z.

Ch n k=4,5,6,7: Có 4 b c x  cho vân sáng t i đó.ọ ứ ạ ạ
VII.17. C.

H ng d nướ ẫ : 
6

3

3

0,7.10 .1,5
3.10 3

0,35.10

D
i m mm

a

λ −
−

−
= = = =

VII.18. C.

H ng d nướ ẫ : 
6

3

3

0,5.10 .1
10 1

0,5.10

D
i m mm

a

λ −
−

−
= = = =

V  trí vân sáng b c 1:  ị ậ x1= i = 1mm

V  trí vân t i b c 3: ị ố ậ 3

1
2 2,5

2
x i mm

� �
= + =� �
� �

Kho ng cách gi a chúng: ả ữ 3 1 2,5 1 1,5x x x mm∆ = − = − =
VII.19. B.

H ng d nướ ẫ : 
6

3

3

0,5.10 .1
10 1

0,5.10

D
i m mm

a

λ −
−

−
= = = =

Xét t : ỉ
3,5 1

3,5 3
1 2

Mx

i
= = = + �  t i M có vân t i b c 4.ạ ố ậ

VII.20. A.

H ng d nướ ẫ : 
6

3

3

0,5.10 .1
10 1

0,5.10

D
i m mm

a

λ −
−

−
= = = =

S  vân trên m t n a tr ng giao thoa: ố ộ ử ườ
13

6,5
2 2

L

i
= = .

�   s  vân t i quan sát đ c trên màn là: Nố ố ượ t = 2.(6+1) = 14 vân.
VII.21. D.

H ng d nướ ẫ : 
6

3

3

0,5.10 .1
10 1

0,5.10

D
i m mm

a

λ −
−

−
= = = =

S  vân trên m t n a tr ng giao thoa: ố ộ ử ườ
13

6,5
2 2

L

i
= = .

 �  s  vân sáng quan sát đ c trên màn là:  Nố ượ s = 2.6+1 = 13 vân.
VII.22. C.
H ng d nướ ẫ : Kho ng cách t  vân sáng th  10 đ n vân sáng th  t : ả ừ ứ ế ứ ư
x10 – x4 = 10.i – 4.i= 6.i =3,6mm  �  i = 0,6mm = 0,6.10­3m

B c sóng: ướ
3 3

60,6.10 .0,6.10
0,6.10 6

1

ai
m m

D
λ µ

− −
−= = = =

VII.23. B.

H ng d nướ ẫ : 
6

3

3

0,6.10 .2
1,2.10 1,2

10

D
i m mm

a

λ −
−

−
= = = =

V  trí vân t i th  t :  ị ố ứ ư 4

1
3 .1,2 4,2

2
x mm

� �
= + =� �
� �

VII.24. B.

H ng d nướ ẫ : 
6

3

3

0,6.10 .2
1,2.10 1,2

10

D
i m mm

a

λ −
−

−
= = = =
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V  trí vân sáng th  ba: ị ứ x3 = 3.i = 3.1,2 = 3,6mm.
VII.25. B.

H ng d nướ ẫ : 
3 3

6. 10 .1,5.10
0,5.10 0,5

3

a i
m m

D
λ µ

− −
−= = = =

VII.26. A.

H ng d nướ ẫ : V  trí vân t i th  ba:  ị ố ứ 3

1
2 . 2,5. 4,5

2
x i i

� �
= + = =� �
� �

mm �  i = 1,8mm.

B c sóng : ướ
3 3

6. 10 .1,8.10
0,6.10 0,6

3

a i
m m

D
λ µ

− −
−= = = =

VII.27. B.

H ng d nướ ẫ : Kho ng vân ả i =  1,2
3

x
mm=

V  trí vân t i th  ba:  ị ố ứ 3

1
2 . 2,5.1,2 3

2
x i mm

� �
= + = =� �
� �

.

VII.28. A.

H ng d nướ ẫ : Kho ng vân ả i = 
4

1,6
2,5 2,5

x
mm= =

Vân sáng b c 4 cách vân trung tâm: ậ x4 = 4.i = 6,4mm.
VII.29. D.

H ng d nướ ẫ : 
6

3

3

0,6.10 .2,5
1,5.10 1,5

10

D
i m mm

a

λ −
−

−
= = = =

S  vân trên m t n a tr ng giao thoa: ố ộ ử ườ
12,5

4,16
2 2.1,5

L

i
= = .

�   s  vân t i quan sát đ c trên màn là: Nố ố ượ t = 2.4 = 8 vân.
Và s  vân sáng quan sát đ c trên màn là:  Nố ượ s = 2.4+1 = 9 vân.
V y t ng s  vân quan sát đ c là 8 + 9 =17 vân.ậ ổ ố ượ
VII.30. D.
H ng d nướ ẫ : Kho ng cách t  vân sáng b c 4 bên này đ n vân sáng b c 4 bên kia c a vân trung tâm là: 8.ả ừ ậ ế ậ ủ i = 9,6 �  i = 
1,2mm.

V  trí vân t i th  ba:  ị ố ứ 3

1
2 . 2,5.1,2 3

2
x i mm

� �
= + = =� �
� �

.

VII.31. C.

H ng d nướ ẫ : Khi hai vân sáng trùng nhau: x1 = x2 �  
1 2

1 2 1 2 1 2

6
; ,

5

D D
k k k k k k Z

a a

λ λ
= =� �

Vì v  trí g n vân trung tâm nh t, nên ta ch n kị ầ ấ ọ 1, k2 nh  nh t ỏ ấ �  ch n kọ 2 = 5.

V  trí trùng nhau: ị
6

2 3
2 2 3

. 0,6.10 .2
5. 4.10 4

1,5.10

D
x k m mm

a

λ −
−

−
= = = = .

VII.32. C.

H ng d nướ ẫ : Kho ng cách gi a hai khe: ả ữ
6

3

3

0,5.10 .2
2.10 2

0,5.10

D
a mm mm

i

λ −
−

−
= = = =  

VII.33. B.

H ng d nướ ẫ : V  trí các vân sáng: ị
. . 3,3

.

s
s

D x a
x k

a k D k

λ
λ= � = = .

V i ánh sáng tr ng:  0,4ớ ắ � �  � 0,75 �  
3,3

0,4 0,75 4,4 8,25k
k

� � � � �  và k� Z.

Ch n k=5, 6, 7, 8: Có b n b c x  cho vân sáng t i đó.ọ ố ứ ạ ạ
VII.34. B.

7



H ng d nướ ẫ : V  trí vân sáng b c 4 màu đ : ị ậ ỏ
6

4 3

. 0,75.10 .2
4. 4. 12

0,5.10

d
d

D
x mm

a

λ −

−
= = =

V  trí vân sáng b c 4 màu tím: ị ậ
6

4 3

. 0, 4.10 .2
4. 4. 6,4

0,5.10

t
t

D
x mm

a

λ −

−
= = =

Kho ng cách gi a chúng: ả ữ � x  = x4d ­  x4t = 5,6mm.
VII.35. D.

H ng d nướ ẫ : V  trí vân sáng b c 4 màu đ : ị ậ ỏ
6

4 3

. 0,75.10 .2
4. 4. 12

0,5.10

d
d

D
x mm

a

λ −

−
= = =

V  trí các vân sáng: ị
4

4

. . 3

.
d

d s

D x a
x x k

a k D k

λ
λ= = � = = ; v i kớ � Z

V i ánh sáng tr ng:  0,4ớ ắ � �  � 0,75 �  
3

0,4 0,75 4 7,5k
k

� � � � �  và k� Z.

Ch n k = 4,5,6,7: Có 4 b c x  cho vân sáng t i đó.ọ ứ ạ ạ
VII.39. 

H ng d nướ ẫ : Kho ng vân:  ả
6

3

3

0,6.10 .3
1,8.10 1,8

10

D
i m mm

a

λ −
−

−
= = = =

Xét t  s : ỉ ố
6,3 6,3

3,5
1,8i

= =  V y t i v  trí cách vân trung tâm 6,3mm có vân t i th  4.ậ ạ ị ố ứ
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